

ОЦЕНКА И ПРОГНОЗА ЗА ИЗМЕНЕНИЕТО В РАВНИЩЕТО, СТРУКТУРАТА И СЪОТНОШЕНИЯТА В ДОХОДИТЕ

Основна цел на МТСП в областта на политиката по доходите на населението през 2002 г. и за периода 2003-2005 г. е създаване на условия за постигане на реален ръст на доходите, посредством но-

минално нарастване на паричните възнаграждения и намаляване на данъчната и осигурителната тежест. Повишаването на равнището на доходите и качеството на живот на населението трябва да се постигне чрез увеличаване на производителността на труда, на производството и заетостта.

Като основен източник, формиращ доходите на голяма част от населението, работната заплата оказва съществено влияние върху жизненото равнище. През последните 6 г. се наблюдава тенденция на нарастване размера на средната месечна брутна заплата за страната в номинално изражение, но в резултат на високата инфлация през периода реалният размер на brutната работна заплата бележи тенденция на намаление. През 2001 г. размерът на реалната брутна заплата е все още под нивото от 1995 г., като общият спад е със 7.5%, което влияе отрицателно върху покупателната ѝ способност.

С оглед на недопускане по-нататъшно увеличаване на данъчната и осигурителната тежест върху доходите от труд, което би се отразило неблагоприятно върху покупателната способност, е необходимо да продължи политиката на намаляване на данъчната тежест върху доходите и да се обсъди целесъобразността от намаляване на осигурителната тежест.

Предвижда се плавно увеличение на необлагаемия доход и по-чувствително намаление на процента на облагане на минималните доходи. При такъв подход през 2005 г. brutният необлагаем минимум би достигнал 135 лева. Предвижда се намаление на първата ставка от скалата от 20% за 2001 г. на 18% за 2002, 15% - за 2003, за да достигне 10% за 2005 г. Тази мярка ще доведе до намаляване на данъчната тежест за ниските и близките до средните доходи за страната. За най-високите доходи предвиждаме да се запази действащото в момента облагане в размер на 29%.

Становището на МТСП е да се запази размерът на личната осигурителна вноска до 2004 г. на 10.5% и едва през 2005 г. да достигне 12.6%, което ще намали значително осигурителната тежест на работещите.

Формирането на заплатите в бюджетните организации през 2002 г. и през периода 2003-2005 г. трябва да бъде обвързано с темпа на икономически растеж, като се вземат под внимание ефектът от задължителните удръжки (ДОД и лични осигуровки) и инфлацията. Освен това, за да се компенсира изоставането на реалните заплати, е необходимо бюджетните заплати да растат с по-голям процент от реалния икономически растеж. През 2002 г. се очаква заплатата да достигне 278 лв. По този начин нетната работна заплата би се увеличила с 9.3%, а реалната нетна - с около 0.8%. (при разчетна инфлация 8.5%).